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75 questionari 
compilati

• 37 operatori di Private Equity

• 19 operatori di Venture Capital

• 19 operatori di Private Debt

Analizzare gli impatti della pandemia Covid-19 sul mercato italiano del 
private equity, venture capital e private debt.

Questionari somministrati ai Soci AIFI.
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Quale ritenete sarà, nel 2020, la 
contrazione del PIL italiano? 

Nota: elaborazione effettuata sul totale delle risposte degli operatori di private equity, venture capital e private debt

Alcune previsioni a riguardo dell’economia italiana
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Quando ritenete che l’economia italiana 
possa tornare ai livelli pre-crisi? 
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Nota: elaborazione effettuata sul totale delle risposte degli operatori di private equity, venture capital e private debt
Nota: massimo tre opzioni per ciascun intervistato
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Quali settori ritenete possano subire un maggior impatto negativo nelle loro valutazioni? 

I settori maggiormente in difficoltà
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Quali settori ritenete possano subire un maggior impatto positivo nelle loro valutazioni? 

Nota: elaborazione effettuata sul totale delle risposte degli operatori di private equity, venture capital e private debt
Nota: massimo tre opzioni per ciascun intervistato

I settori che possono beneficiare dalla crisi
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Con riferimento alle aziende in portafoglio, quali sono le principali aree su cui vi concentrerete nei prossimi mesi?

Le prospettive per la seconda parte del 2020: focus sulle target
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47%

79%

16%
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Ricerca di nuovi investimenti Gestione del portafoglio Ulteriori
investimenti/finanziamenti nelle

società in portafoglio

Fundraising Disinvestimenti/Rimborsi

Su quali attività vi concentrerete maggiormente nei prossimi mesi?

Le prospettive per la seconda parte del 2020: focus sugli operatori
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27%

54%

19%

32%

36%

32%

Riduzione delle valutazioni inferiore al 10% Riduzione delle valutazioni del 10-20% Riduzione delle valutazioni del 20-40%

Quale ritenete sarà l’impatto sui multipli delle transazioni di mercato?

L’impatto sulle transazioni di mercato
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46%

35%

22%

16%

8%

37%

74%

5%

11% 11%

IPO Vendita a
soggetti

industriali (M&A)

Vendita ad altri
soggetti

finanziari non
private equity

(family
office/holding)

Vendita ad altri
operatori di

private equity

Nessuno

Quali ritenete siano i canali di exit su cui la crisi 
ha avuto un impatto maggiore?

6%

51%

43%

16%

47%

37%

Nessuno Si allungherà di un
anno

Si allungherà di 2-3
anni

Quale ritenete sia l’impatto causato 
dalla pandemia sul momento dell’exit 

dalle società in portafoglio?

L’impatto sull’attività di disinvestimento
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Quale tra queste attività state realizzando o intendete realizzare principalmente nelle società target?

68%

27%

5%
3%

5%

Negoziazione o
rinegoziazione delle linee di

credito

Nessuna Iniezione di nuovo equity Riduzione della leva
finanziaria

Altro

Il sostegno alle società target



11

43% 43%

6%
8%

C’è stato un leggero 
peggioramento

Nessun cambiamento C’è stato un peggioramento 
significativo

Altro

Come ritenete sia cambiato il comportamento degli istituti bancari in relazione alla 
concessione di finanziamenti alle società in portafoglio?

La relazione tra sistema bancario e società target 
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57%

43%

No Sì

In particolare:

Ritenete che vi sia/sarà un impatto sulla reportistica agli investitori? 

• Update più frequenti e dettagliati agli investitori

• Reportistica specifica per valutare impatto Covid-19

• Maggiore dettaglio su liquidità

• Attenzione su financials e attese di chiusura dell’anno

I cambiamenti nella reportistica agli investitori
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Su quali aree di attività delle società target ritenete vi sia stato un impatto 
maggiore della pandemia? 

89%

53%

26%

5%

Vendite Raccolta di capitale Rapporto con clienti/fornitori Sviluppo dei prodotti/servizi

L’impatto della pandemia sulle società target
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L’impatto della pandemia sulle società finanziate e sul portafoglio

5%

63%

27%

5%

Incremento 1-10%

Incremento 10-20%

Incremento 20-40%

Nessuno
26%

74%

Nel caso vi sia un innalzamento di tale 
livello di rischio, ritenete che vi sarà un 

impatto sulla valutazione del portafoglio? 

No

Sì

Quale ritenete sarà l’impatto sul rischio 
di default delle aziende finanziate?
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53%

47%

Ritenete che nei prossimi mesi il sistema 
bancario ridurrà il proprio sostegno agli 

investimenti delle imprese? 

No

Sì

21%

58%

21%

No, non si ritiene che
il mercato del private
equity abbia avuto
una flessione

Sì, si ritiene che la
flessione perdurerà
fino a fine 2020

Sì, si ritiene che la
flessione perdurerà
almeno per tutto il
2021

Il legame con banche e private equity

Ritenete che vi sia una flessione nel 
mercato del private equity (LBO), che avrà 
ripercussioni anche sulla vostra attività? 
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47%

21% 21%

11%

Ci sarà un 
incremento 
dell’attività

Ci sarà una lieve 
diminuzione 
dell’attività

Ci sarà una 
significativa 
diminuzione 
dell’attività

Non ci sarà
nessun

cambiamento

Come valutate le prospettive di 
investimento per i prossimi mesi nel 

mercato del private debt? 

Le prospettive future

32%

68%

Sì No

• Maggiore flessibilità sugli 

strumenti di finanziamento

• Fondi di Equity

• UTP

• Infrastrutture

• Garanzia MCC o SACE

• Rescue financing

Alla luce della situazione attuale, state 
pensando di mettere a disposizione 

strumenti differenti rispetto a quelli attuali? 


